

要 闻 简 报

●国家主席习近平3月31日在布鲁塞尔同比利时首相迪吕波举行会谈。两国领导人决定,将两国关系提升为全方位友好合作伙伴关系
●日前,国务院办公厅印发《2014年政府信息公开工作要点》,对今年政府信息公开工作作出部署
●中民养老规划院4月1日在北京成立,规划院由民政部主管,致力于探索中国养老模式,编制养老事业产业规划,打造养老服务业智库
●国家食品药品监管总局日前发出通知,部署各地开展食品标签标识专项检查工作
●印度央行3月31日宣布,维持现有基准利率8%不变,同时维持4%的存款准备金率不变 (据新华社)

民政部出台办法规范烈士公祭活动

新华社北京4月1日电(记者隋笑飞)为推进烈士公祭活动规范化、法制化,通过烈士公祭活动激发爱国热情、振奋民族精神、倡导奉献精神,民政部近日在调查研究和广泛征求多方意见基础上,出台了《烈士公祭办法》。
民政部有关负责人表示,长期以来,各地高度重视烈士褒扬工作,充分利用现有设施开展多种形式烈士纪念活动,社会反响良好,取得了明显的社会效果,但同时也存在开展烈士公祭活动差异明显,以及组织不力、程序不规范、礼仪不庄重等问题,一定程度上影响了烈士公祭活动的氛围和效果,亟待从法制层面予以规范。

对于烈士公祭活动的主体、时间、场所、参加人员等,《办法》作出明确规定。举行烈士公祭活动,由县级以上人民政府民政部门提出建议和方案,报请同级人民政府组织实施。在清明节、国庆节或者重要纪念日期间,应当举行烈士公祭活动。烈士公祭活动应当在烈士纪念场所举行。烈士公祭活动应当安排党、政、军和人民团体负责人参加,组织烈属代表、老战士代表、学校师生代表、各界干部群众代表、解放军和武警官兵代表等参加。
烈士公祭活动属于大型政治性活动,必须对组织协调、宣传报道、交通安全、医疗保障、经费保障、礼兵仪仗等方面进行通盘考

虑,保障活动庄严、肃穆、隆重、节俭。为此,《办法》不仅明确了烈士公祭活动方案应当包括的具体内容,而且对烈士公祭仪式的程序、重大庆典日敬献花篮仪式的程序,以及礼兵仪仗、花篮花圈护送、乐曲演奏等细节,都予以具体规范。
举行烈士公祭仪式,是烈士公祭活动的核心环节。在归纳总结各地做法、结合中国传统习俗的基础上,经反复研究论证,《办法》规定烈士公祭仪式一般应当按照下列程序进行:(一)主持人向烈士纪念碑(塔等)行鞠躬礼,宣布烈士公祭仪式开始;(二)礼兵就位;(三)奏唱《中华人民共和国国歌》;(四)宣读祭文;(五)少先队员献唱《我们是

共产主义接班人》;(六)向烈士敬献花篮或者花圈,奏《献花曲》;(七)整理缎带或者挽联;(八)向烈士行三鞠躬礼;(九)参加烈士公祭仪式人员瞻仰烈士纪念碑(塔等)。同时,明确烈士公祭仪式也可以采取向烈士纪念碑(塔等)敬献花篮的方式进行。
此外,《办法》还明确,参加烈士公祭活动人员应当在烈士纪念设施保护单位工作人员组织引导下参观烈士纪念馆、瞻仰祭扫烈士墓。烈士纪念设施保护单位应当结合烈士公祭活动,采取多种形式宣讲烈士英雄事迹和相关重大历史事件,配合有关单位开展集体宣誓等主题教育活动。

国内时讯

中央巡视组2014年首轮巡视已全部进驻开展巡视工作

新华社北京4月1日电 中央纪委监察部网站1日消息,根据中央统一部署,2014年首轮中央巡视工作于近日展开。截至3月31日,中央巡视组已全部进驻,分别对北京、天津、辽宁、福建、山东、河南、海南、甘肃、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团开展常规巡视,对科技部、复旦大学、中粮集团开展专项巡视。
根据中央部署,巡视工作重点监督检查领导班子及其成员特别是主要负责人以下情况:一是在党风廉政建设和反腐败斗争方面,着力发现是否存在权钱交易、以权谋私、贪污贿赂、腐化堕落等违纪违

人社部今年将全面治理拖欠农民工工资问题

据新华社北京4月1日电(记者徐博)人力资源和社会保障部1日发布消息称,人社部副部长邱小平在近日举行的全国劳动关系工作视频会上说,2014年人社部将全面治理拖欠农民工工资问题,依法规范劳务派遣用工。
邱小平说,人社部将继续加强对中小企业实行劳动合同制度的指导、服务和监督,规范企业裁员行为。进一步加强对企业实行特

南方暴雨强对流天气持续多日致21人死亡4人失踪

据新华社北京4月1日电(记者崔静)记者1日从民政部获悉,3月27日以来,江南华南地区出现今年年初以来最强暴雨及强对流天气,导致南方局地出现城市内涝和山体滑坡等灾害,截至4月1日9时统计,此次灾害已造成福建、江西、湖南、广东、广西、重庆、贵州7省份36市(自治州)87个县(区、市)1166万人受灾,21人死亡,4人失踪。
此外,此次灾害过程造成1.7万人紧急转移安置,6600余人需

新华时评

那些落空的承诺,欠社会一个交代

新华社记者 翟永冠

如果说好的承诺目标落了空,结局多少让人尴尬,但不该“无言”,需要给公众一个必要的说明和交代。

承诺是对经济发展和民生改善负责任的态度。“十件实事”“八项承诺”等在各地屡屡出现。承诺和目标,燃起了群众期待,形成了社会预期。但在一些地方和领域,制定目标时慷慨激昂,兑现诺言时障碍重重的情况时有发生。治污“军令状”、食

品安全“保证书”等言犹在耳,违法事件频频发生;调控物价房价时信誓旦旦,实际效果却令人大跌眼镜。并非所有的承诺都必定能完成,这一点群众是理解的,但是一旦承诺落空,对社会和公众作出有关解释和说明既是基本的要求,也是应有的态度。但经常看到的是,作出承诺是“故事的开始”,不了了之是“无言的结局”。在数次对汽车限牌、传闻进行辟谣后,杭州突然宣布执行限牌和限行双重措施,引发无数吐槽;在房地产调控上,对没有完成房价调控目标城市所应有的问责和

约谈“缺位”……种种“不了了之”,让人失望。承诺落空后不解释不回应折射了一些干部傲慢的态度和对百姓诉求的漠视。人们期待的,是作出承诺后坚决落实;群众反感的,是当承诺落空时一些地方政府寄望于人们不再提起,任由当初承诺飘散在风中。实现承诺给公众以鼓舞和信心,目标落空给社会以解释和交代,争取群众理解应该成为基本的规矩。社会衷心希望,用制度建设保证一诺千金,用真心诚意回应百姓期待。(新华社北京4月1日电)

国际时讯



中英签署人民币清算安排备忘录

新华社伦敦3月31日电(记者张滨阳)英国央行英格兰银行和中国人民银行3月31日在伦敦签署在伦敦建立人民币清算安排的合作备忘录。
中英签署人民币清算安排备忘录,表明伦敦向成为人民币离岸交易中心的目标又前进一步。人民币离岸交易中心是中国政府认可和担保的境外大宗人民币的交易机构,通常可理解为在中国大陆以外经营人民币存放款业务、投融资业务的金融市场。
英国央行表示,这将有助于银行和其他机构在国际交易中使用人民币,促进全球贸易和投资。
中国人民银行表示,伦敦人民币清算安排的建立,将有利于中英两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易,进

苹果三星展开新一轮专利诉讼大战

据新华社旧金山3月31日电(记者马丹)美国加利福尼亚州一家联邦法院3月31日开庭审理苹果起诉三星侵犯其智能手机和平板电脑专利案。苹果提出了约20亿美元的专利侵权赔偿要求。两大行业巨头由此展开了第二轮专利侵权诉讼大战。
苹果此次起诉三星 Galaxy S3 智能手机和 Galaxy Tab 2 平板电脑等一些较新款产品侵犯苹果5项移动软件专利,包括 Siri 语音识别、滑屏解锁、自动拼写纠错等。由于主审法官此前已经裁定,三星侵犯苹果自动拼写纠错的技术专利,因此庭审将主要围绕其他4项专利进行。
有分析称,由于诉讼所涉及的一些三星产品功能属于安卓操作系统的一部分,此次苹果起诉三星的另一个目的是,打压免费向厂商提供安卓操作系统的谷歌公司。
苹果和三星第一轮专利诉讼大战始于2011年4月,当时苹果起诉三星一些老款产品抄袭其智能手机和平板电脑技术、用户界面和风格。2012年8月,陪审团裁定三星产品侵犯苹果6项专利,法院最终认定,三星向苹果赔偿逾8.9亿美元。



京沪高铁部分列车高端座席14日起打折销售

4月1日,上海虹桥火车站的工作人员在展示打折前后的火车票。中国铁路客户服务中心近日发布的公告显示,京沪高铁线路部分G字头动车组列车的商务、特等和一等座均推出优惠票价。特惠日期从2014年4月14日至6月26日,节假日及周五、周六和周日不在优惠之列。此次参与打折的京沪高铁共34列。 丁汀 摄(新华社发)

十九中学立体课堂彰显办学特色



走进焦作市第十九中学,“理念新颖、文化醒目、环境宜人、秩序井然、活动丰富”是这所学校最大的特点。近年来学校十分重视学生综合素质发展,本着以学校发展为中心,以教师发展为基础,以学生发展为目的的办学理念,以培养学生人格自尊、行为自律、学习自主、生活自理为重点,以生动直观、互动有趣的校园文化“课堂”为载体,对课堂教学进行了补充和延伸,构建了一套完整的、符合学生身心发展的教育体系,增长了知识,培养了探究能力,有效地促进了学生整体素质全面发展。

为规范》的基础上制定了《十九中学学生在校一日常规》、《十九中学学生在校十不准》、《十九中学学生仪容仪表规范》、《十九中学学生文明礼仪要求》、《十九中学课堂学习要求》、《十九中学学生奖惩条例》等为内容的《十九中学学生常规管理手册》,对学生的课堂学习、课间活动、校外生活的道德素养和礼仪涵养作了具体规定,开展了日查、周结、月总活动,规范了学生的行为习惯。



升旗仪式



活动内容,使之形成制度化、规范化、科学化。如3月为文明礼仪月,4月为民族精神教育月,5月为“五四”青春成长教育月,6月为理想志向教育月,7月8月为社会实践活动月,9月为安全教育月、10月为爱我中华月,11月为书香伴我行经典阅读月,12月为艺术教育月。以寓教于乐的方式,让学生们在丰富多彩的活动中修身明理。此外,每年9月份开学前一两周对新生要进行队列队形的军事技能培训和中学生规范教育,不仅培养了学生争先创优的竞争意识和协作共进的团队精神,强健了学生体魄,磨炼了学生意志,振奋了学生精神,而且落实了“引桥”工程,做好了小升初的衔接教育,培养学生自觉规范言行,做文明礼貌、遵纪守法的合格中学生。



展示自我的特长教育



学校以“身心特点”有针对性地进行层次教育。学校根据学生认知能力、思想道德水平、身心发展特点,确定了不同阶段的德育工作重点:初一年级以“迈好规范(文明)第一步,做个自尊自理的中学生”为主题,侧重于良好的行为习惯的养成教育;初二年级以“迈好青春第一步,做个自律自律的中学生”为主题,侧重于中学生法制安全教育、心理健康教育和青春期教育等;初三年级以“迈好理想第一步,做个自强不息的毕业生”为主题,侧重于理想教育和人生观教育。



安全教育

劳动习惯、举止语言习惯、尊老爱幼、规范用字等行为习惯养成教育活动,通过身边丰富多彩的实践活动,提高学生综合实践能力。此外,学校采用“走出去,请进来”战略,邀请武警、公安、交警、教育专家来校给师生作国防教育报告、法制教育报告、家庭教育报告、消防安全知识讲座、交通安全教育等专题教育。在全体学生中开展“安全教育身边行”、“在生活中学会感恩”、“成长路上,法与我同行”、“爱护环境,人人有责”、“告别不良行为,创建无电校园”倡议及签名等系列活动,促进学生良好行为习惯养成。

学校以“专业辅导”为依托开展常态化心理健康教育。为促进学生身心健康,学校建立了心理健康咨询室,安排获得国家二级咨询师资格的闫润芝老师为学生提供心理疏导。建立了以专业的辅导教师为依托,以班主任日常心理教育为主导,以任课教师与学生的一对一沟通为补充的“金字塔”式心理健康教育体系。针对不同年龄段学生的心理特点加强心理引导,及时发现并纠正学生的心理障碍和心理偏差,开展“赏识教育”、“和谐教育”、“关爱教育”、“自主教育”,促进学生健康快乐地成长。

学校以“润物无声”的精神文化引领学生成长。校园物质文化建设除了充裕实用、整洁安静外,还突出了教育性,使学校一草一木、一景一物、一墙一画,处处都能给学生以文化的浸润。赏心悦目的校园绿化中有名贵花草约25种,环境幽雅,无不给学生以贴近大自然的感觉,有利于培养学生保护环境的意识。校园墙壁彰显着学校办学宗旨、办学理念、校训、校风、学风、素质教育目标,《中小学生日常行为规范》、《中小学生守则》、中学生礼仪、学习方法、激励学生的名言警句、图文并茂的体育学生学会如何做人、做事起到渗透和暗示作用。教室前面有本班的班训,后边有黑板报,四面墙壁设置学习园地栏、优秀作品展示栏、学法指导栏、学生奋斗目标栏等四模块,渗透着班主任老师与同学们的智慧,诠释着班级的理想,引领着学生成长。学校的每一个角落都赋予了生命力,使其成为陶冶感染学生的“无声的话,无声的诗”,达到“春风化雨,润物无声”的境界。

“本想获得一片绿叶,您却给了我整个春天”。立体式校园文化“课堂”活动给该校发展带来了深刻的变化。丰富多彩的校园文化活动丰富了学生的精神,陶冶了学生的情操,有助于培养学生的兴趣爱好,拓展学生的知识,提高学生的能力,促进学生整体素质全面发展。 夏景荣 图文